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Bce onepaiuy Haj HanpaBleHHBIMH OTPE3KaMH, B KOTOPBIX 3TH OTPE3KH
MOryT GBITH 3aMEeHEHsI Ha JIIOObie UM paBHBIE C COXPaHEHUEM pe3ylibTaTa onepa-
UMM, a TAKXKE CBOMCTBA ITHX oNlepaliii EPeHOCATCS ¥ Ha BEKTOPSI.

§2. Cymma BexTOpOB. Pa3HOCTL BEKTOPOB

- -
Ecnn @ = AB — BexTop, uzoGpaxaemblil HarnpaBieHHBIM OTpe3koM AB,

- -
b =CD — Bexrop, u3obpaxaeMsiif HarpaBiaeHHbIM otpeskoM CD, To Bextop,

—> -
n306paxkaeMslil HanpaBieHHbIM oTpe3skoM AB + CD, naspiBaeTcsi cymmot Bek-

TopoB @ u b (oGosnavenue: a+b). U3 yreepxnenns IV §4 .l cremyer, yro
HAaHHOE OMpejie/ieHHe CYMMbl BEKTOPOB HE 3aBHUCHT OT BhIGOpa HAmpaBlieHHbIX
0Tpe3KO0B, H300paKalOLHX 3TH BEKTOPBI.

[puBeneM 3aKOHBl CIOXKEHHA BEKTOPOB.

I. atb=b+a (koMMyTaTHBHOCTb CIOXeHUS).

II. (a+b)+c=a+(b+c) (accOUNaTUBHOCTL CNOKEHUS).

N
. a+ 0 =a.

N
IV.a+(—a)=0.
314 3aK0HbI BbITeKaoT u3 yTBepxaeHuit 111, V, 1 §4 rn.1. B cuwry accomma-
THBHOCTH CIOXKEHHA CyMMY Tpex (u 6oJiee) BeKTOPOB MOXHO 3alliChIBaTh OITyC-
Kas ckobxu. Hampumep, wid mapasie-
nenunexa ABCDA, B,C,D, (puc. 2.8)

-
Bextop AC, ABRsgeTCA CyMMOit

- - - - - -

AD+DD +DC, =AD+ A4 + AB.
Ortor QakT Ha3piBaeTCsd NPaBHIOM
napannenenumnena: Bektop a+b+c
CYMMBbI TpPeX HEKOMIUIAaHApHbIX BEK-
TopoB a, b, ¢ wusobpaxaercs nua-
FOHANRIO Mapajjiesienynena, NocTpo-

€HHOro Ha HampaB/IeHHBIX OTpe3KaXx,
n300paxaloUX BEKTOpHl @, b, ¢ u

Puc. 2.8

MMEIoMMX obLiee Hayayio (KpaTko: MOCTPOEHHOrO Ha BeKTopax 4, b, ¢).
Pasnocmwio a — b Bexropos @ u b HassiBaetca Bexktop a + (—b). Ec-

JIA BCKTOpPHl 4@ H b moﬁpaxcaxorcx COOTBETCTBEHHO HalpaBJICHHBIMU OTPE3-
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- -
kaMu AB u CD, To ux pasHocts a — b u3obpakaercd HanpaBleHHBIM OT-

- -
peskom AB—CD (cm. §4 ra.1). Eciu @ + b = ¢, 1o @ = ¢ — b. D10 cBoitcTBO

clelyeT U3 CBOMCTBA pa3HOCTH HampaBJeHHBIX OTpe3kos. [Tokakem, Kak MOXHO
3TO CBOMCTBO BBIBECTH M3 3aKOHOB CIIOKEHHS BekTopoB. [IpubaBnss k obeum
4aCTAM paBeHCTBa € = a + b BexTOp — b, MoNMyyaeM

>
c—-b=c+(-b)=(a+b)+(-b)=a+b+(-b)=a+0=a.
Taxum 06pa3zoM, cllaraeMbie B BEKTOPHRIX PABEHCTBAX MOMKHO NEPEHOCHTH M3
OJJHO YacTH paBeHCTBA B APYTYIO, H3MEHAA HX 3HAKU HA TPOTHBOIIOJIOXHEIE.
Ipumep 1. JoxaxkuTe NpaBHIO PacKphITUA cKOBOK:

(a,~b)+(a,—b)+ ... +(a,-b,)=
=(@q+a,+ ... +a,)—(b+b,+ ... +b)).
“ Tlo onpenenewio passoctH Bektopos (a, — b))+ (a, —b,) + ...

. +(a,-b,)=(a,+(=b))+(a, +(=b,)+ ... +(a,+(-b))).
Obo3Havas nocjenHee BhipaXkeHHe Yepe3 X H OIMyckas 4acTh cKobok (B cooT-
BETCTBHMM C HOTOBOPEHHOCTBHIO, OCHOBAHHON Ha 3aKOHE acCOLMATHBHOCTH CIO-
KeHus), Momydaem X =a, +(=b)+a, +(=b,)+ ... +a, +(-b,). Tpnme-
HsL1 HECKOJIBKO Pa3 3aKOH KOMMYTATHBHOCTH CIIOKEHHs], HIMEeeM

x=(a +a,+ ... +a,)+(b)+(=b))+ ... +(-b,).
Ecnu teneps k X npu6asute cymmy (b, + b, + ... +5,), ucnonszosats

CBOMCTBA ACCOUHATHBHOCTH M KOMMYTATHBHOCTH CJIOKEHHA M yuecTh # pa3 IV
u 11 3aKOHBI CIOXKEHHUA BEKTOPOB, TO MOTYYUM

x+(+b+ ... +b)=
=(aq,+a,+ .. +a )+(—b,)+(—b )+ ... +(=b, )+b1+b + .. +b, =
=(@+ay+ ... +a)+B+(B)+ B+ (b)) + . + (b, + (b)) =

=(a, +a,+ ... )+O +O+... +0_al+a2+... +a,
Mo mpaBwiy nepeHoca caaraeMblX W3 OJHOH YacTH BEKTOPHOTO paBEeHCTBA
B IpyTyio uMeeM X = (@, + @, + ... +a)—(b+b+ ... +b). ¥
Mpumep 2. Tlycte O — LUEHTP MNPaBUILHOTO WIECTHYTONbHHUKA
ABCDEF (cM. puc. 2.4). Halinute cyMMy BEKTOPOB

OA + OB +OC + OD + OF + OF.
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“ JlmaroHany MpaBUILHOTO WIECTHYTONbHHUKA, IEPECEKAOIIHUECT B TOU-
xe O, nemstcs 3toit Touko#t nononam. Jlyun [OA) u [OD) mpoTHBOMONOXHO

- - - - - —
Hanpaenensl. [Tostomy OA4 = —OD. Auwanormuno, OB = - OE, OC = -OF.
-

-

Orciona OA+OD =0, OB+OE =0, OC+OF =0 u, saun,

OA+OB+0C + 0D +OE +OF =
5> o o

— (OA+ OD) +(OB+OE) +(OC+OF)= 0+ 04 0=0. ¥

B mpasunshoM wmectuyronsiike ABCDEF BpINoNHEHO Takke paBeHCT-
-~ - - -

B0 AD+ EB+CF = 0. [eiicteurensHo, tak xak ODEF — mnapamneno-

- - -

rpamM, to OF = OD+ OF u, cnenoBatensHo,
AD + EB + CF = (40 + OD) — (BO + OE) +(CO + OF) =
= OD + 0D —(OF + OE)+ OF + OF =
=(OD +OF)+ (OD +OF)~(OF + OE) = OF + OF —(OE + OF) =
— (OE- OE) +(OE~ OF) =

-

- -
=0+0=0,

[pumep 3. Joxaxure, 4To B Tpe-
yronsuuke ABC (puc. 2.9) Memmanbl [ AK],
[CM] u [BN] nepecexaiotca B oxHON TOY-
Ke; ecit (J — TOYKA MepecedyeHus MequaH

tpeyronsuuka ABC, to QA4+ OB+ QC = 0.

“ Mycts Q — ofwmas Touka OTpes-

koB [AK] u [CM]. Ha ocroBauuy cBOIicT- Puc. 2.9

Ba CpeaHell JIMHUM TPEYrONbHUKZ HMEEM
(MK)|(AC). 3naunt, tpeyronpiukn OMK n OCA nono6Hs! (0 Tpem yr-

JlaM), TIOdTOMY
|OC || MQ|=| QA1 KQ|=| AC|:| MK|=2.
TakuM o6pazom, ecnu Ha Menuade [ AK] B3ate Touky (J, nenduryio oTpe-

30k [ AK] B otHowennn 2:1, cuuras ot BepmuHbl A, TO Touka () Gymer je-
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xaThb Ha Meauane [CM], npuuem |CQ|:{QM|=2:1. TIpoBoas ananoruusie
paccyxnenns orHocutensHo meauaH [ AK] u [BN], Bugum, uto Touka O Jne-
#uT Ha Meavane [BN] u nenur ee B otHoweHun | BO:]ON|=2:1. Orciona
ceyer, uTo MeauaHbl TpeyronsHuka ABC nepecekaiores B ogHol Touke (), a
g Toukn P, cumMeTpuyHo# Touke (J otHocutensHo Toukd N (puc. 2.9),

BbiNoNHeHo paseHctBo OB =—0P. Tlockomsky P=Z,(Q), 4A=Z7Z,(C),

- -

N
uersipexyronbiuk  AQCP — mnapamuienorpamm, 1ak urto QOA+ QC = QP.

- -

OxonuatensHo notydaem OA + QOB+ QC =QP+ QOB =QP+(-QP)=0. ¥

Ipumep 4. [Jokaxuare, 4T0 414 JHOOBIX BEKTOpOB @ ¥ b cnpaBemmuBbl
HepaBeHCTBa TPEYroJbHHKA:

|a+b|<|a|+|b|, |a-—bl=|a|—|b| 2.2)
TIpoBepbTe, 4TO paBeHcTBO {@ + b|=|a|+|b| uMeeT MecTo TOrAa ¥ TONBKO TO-
raa, korna a7 Th, pasenctso |a — b|=|a]—|b| umeer MecTo Torza U TOMBKO
torna, korza @t Th u |al>|b].

“ Ecnu ouH U3 BEKTOPOB @ WK b HyJeBoM, TO 3TH HepaBeHCTBA Ove-

B BUIHEL IIycTh @ U b — HeuyneBbie BEKTO-

>

a Pyl M IyCTh HampasjieHHbIH oTpesok AB
b n3obpaxaeT BekTop a@. OTIOKHM BEKTOp

N
b = BC ot touku B (puc. 2.10). Toraa Ha-

iR

v TpaeienHslii otpesok AC mu3obpaxaer Bek-
top a+b. Ha ocnoaHuu cBoiicTB 3° u 4°
paccrosuus (cM. §1 . 1) nomyvaem

- - -

la+b|=|AC|<| AB|+|BC|=|a|+|b],
pHYeM 3HAK PABEHCTBA MMEET MECTO TOrIa M TOJBKo Torna, korna B €[ AC],
T.€. KOTrfla BeKTOps! @ ¥ b coHamnpaBieHpl. 3aMeHss B MOCIEAHEM HEPABEHCTBE
BEKTOp a Ha Bektop a—b, mnonydaem |a|=|(a-b)+b|<|a—-b|+|b|.
CnenosarenbHo, |@—b|>|a|—|b|. Pasenctso |a—b|=|a|-|b|, xak noka-

Puc. 2.10

3aHO BBILIE, UMEET MECTO TOT4a M TONBKO TOTHA, KOrha Bextopsl d—~b u b
COHAmpaBJIeHbI, T.¢. COHaNpaBieHbl BeKTopsl b u a=(a—b)+ b u

la|=|a—~b[+|b|2[b|. ~
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Ipumep 5. Tycts A, B, C, D — HEKOTOpbie TOUKM NPOCTPAHCTBA WK
wiockoct, M — cepenuna [AB], N — cepemuna [CD], O — cepenuna
[ MN]. Nokaxure, 4ro:

- - - - -

1) OA4 +OB+0OC+ 0D = 0;

- - - -

2) MN+ MN = BC+ AD;

1
3) |MN|S5(|BC|+|ADI).

S
“ 1) Hanpasnenusle otpe3kun AM =

>
= MB wn306paxaloT OfuH U TOT Xe BEKTOp, Pyc. 2.11

- - -
KOTOpbi#t 0603HaumM . AHanormyso, nonoxum CN=ND=5b, MO=

= JN =c¢ (puc. 2.11). Torna OA4 =OM+AZ4=(—C)+(—a), 5B=a—c,
5C=c~b, 5D=b+c. [Mosromy (cM. mpumep 1)

04+ 0B +0C + 0D =
=(-¢)+(-a)+a-c+c-b+b+c=(a-a)+(c-c)+(b~-b)+(c~c)=

B e T

=0+0+0+0= 8
2) Tlo npaBwIly 3aMbIKaollel, B—é‘ = B_J{l + A/EV + N—)C , A—b = Aj\)l +
+ M?V + ]\;l)) Orcrona
BE‘ +AB=(B_A>/I +A—1\)/I)+AZN+A/EV+(NE’+N—Z)))=
= 0+ MV+MN+ 0 = MN+ MN.
3) Ha ocHOBaHuM HEpPaBEHCTBA TPEYTONbHUKA |B_>C +A—b| <|B Z‘ | +] A-b|:

=| BC|+| AD|. Tak xak MN T MN, 10 | MN+ MN | =| MN | +| MN |=
=2] MN | (cm. npumep 4). OKOHUATENLHO HMeeM

2|MN|=|MN + MN|=|BC + AD|<|BC|+|4D|. ¥
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Ipumep 6. Joxaxute, 4To 11 II0O0TO BEKTOpa @ MMEET MECTO pPaBEHCT-
B0 —(—a)=a.

“ TMycts x = —(—a). Torna Ha ocHOBaHMM 3akoHOB IV M I cioxeuus

N
BekTopoB X + (—a) = 0. ITpubapnss x o6euM 4acTAM ITOro paBeHCTBA BEKTOP

- -
a, nonyyaeM a=0+a=x+(-a)+a=x+(a+(-a)=x+0=x. 7

§3. YmHoxesue BekTOopa Ha 4yuciao. Ilpp3snax xoJinHeapHo-
cTH BekTopoB. BekTopHOe mnapamerpHuecKoe ypaBHeHHE
npsimoii. JeneHue oTpe3Ka B 3aJaHHOM OTHOIUICHHH

N
Ecmu @ — Bekrop, U3obpaxkaeMbiil HanpaBieHHbIM oTpe3skom AB, k& —

IeficTBUTeALHOE YHCIIO, TO npousgedenuem k@ sexmopa @ Ha wucho k Hasbl-

-
BaeTCs BEKTOD, H300paxKaeMblil HalpaBieHHRIM 0Tpe3koM k AB. Tlpoussenenye

ka o6o3sauaot taxke ak. Ina kparkocty, ecnu k # 0, npoussenenue ;c—a

3anUCHIBAIOT B Buae & / k.
TIpuBeaeM 3aKOHBl YMHOXEHHS BEKTOPA Ha YHCIO.
- - -
.L1.a=a, 0-a=90, kK0=0, (-a=-a.
IL |ka|=|k||a].
Ul ka ™ a, ecau k>0, katl a, ecru k<0.

Ecnu k u m — oeticmsumenvnele vucna, @ u b — sexmopui, mo:
IV. k(ma) = (km)a (accounaTHBHOCTH YMHOXEHHUS Ha YHCIO).

V.(k+ma=ka+ma) (3ucTpuGyTUBHOCTSD
VI. k(@+b)=ka+kb| YMHOXEHHA HA 4UCO).

OTH 3aKOHBI HENOCPEACTBEHHO CIEAYIOT M3 CBOACTB YMHOXEHHA HAnpas-
JIEHHOTO OTpe3ka Ha yucno (em. §5 . 1).

Ipumep 1. Jokaxure paserctBo ~ @ = (—1)a, ucnons3ys octanbHele 3a-
KOHBI yMHOXEHH BEKTOPa Ha YHCIIO.

4 Jleiicteurensio, 0 = 0-a = (1+(-1))a. Tlostomy — a = (-a) +6 =

=(-a)+(1+(-Da=(-a)+1l-a+(-Da=((-a)+a)+(-Da = 6+ (-Da=
=(-Da ¥



